
 
 

 

 

 

 

Zestaw 9 

 

 

 

GIMNAZJUM 

1. Dany jest trójkąt 𝐴𝐵𝐶, w którym 𝐴𝐵 = 10, 𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 = 20. Obliczyć długość odcinka 
łączącego punkty styczności okręgu wpisanego w ten trójkąt do boków 𝐴𝐶 i 𝐵𝐶. 

2. Z punktu 𝑃 leżącego na zewnątrz okręgu poprowadzono 
styczną do okręgu w punkcie 𝐴 i sieczną przecinającą okrąg w 
punktach 𝐵 i 𝐶. Udowodnij, że  

𝑃𝐴2 = 𝑃𝐵 ∙ 𝑃𝐶 

3. Dany jest czworokąt wypukły 𝐴𝐵𝐶𝐷. Punkt P jest punktem 
przecięcia przekątnych tego czworokąta. Udowodnij, że jeżeli 
𝑃𝐴 ∙ 𝑃𝐶 = 𝑃𝐵 ∙ 𝑃𝐷, to na czworokącie 𝐴𝐵𝐶𝐷 można opisać okrąg.  

 

LICEUM

1. Dany jest trapez 𝐴𝐵𝐶𝐷 o polu 15 i podstawach 𝐴𝐵 i 𝐶𝐷. Dwusieczna kąta 𝐴𝐵𝐶 jest 

prostopadła do ramienia 𝐴𝐷 i przecina je w takim punkcie E, że  
𝐴𝐸

𝐸𝐷
= 2 . Obliczyć pola figur 

𝐴𝐵𝐸 i 𝐸𝐵𝐶𝐷, na które został podzielony trapez. 

2. Dany jest czworokąt wypukły 𝐴𝐵𝐶𝐷 nie będący trapezem. Punkt 𝑃 jest punktem 
przecięcia prostych 𝐴𝐷 i 𝐵𝐶. Udowodnij, że jeżeli 𝑃𝐴 ∙ 𝑃𝐷 = 𝑃𝐵 ∙ 𝑃𝐶, to na czworokącie 
𝐴𝐵𝐶𝐷 można opisać okrąg. 

3. W trójkącie ostrokątnym 𝐴𝐵𝐶 wysokość 
poprowadzona z wierzchołka 𝐴 przecina okrąg o 
średnicy 𝐵𝐶 w punktach 𝐾 i 𝐿, a wysokość 
poprowadzona z wierzchołka 𝐵 przecina okrąg o 
średnicy 𝐴𝐶 w punktach 𝑀 i 𝑁. Udowodnij, że na 
czworokącie 𝐾𝑀𝐿𝑁 można opisać okrąg. 

 

 

 

Rozwiązania należy oddać do czwartku 23 listopada do godziny 9.40 koordynatorowi konkursu  

panu Jarosławowi Szczepaniakowi lub przesłać na adres jareksz@interia.pl do soboty 25 listopada do północy. 
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